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С таровинна українська назва ал-
мазу «адамант» (з грецької – 

нездоланний) пов’язана з його власти-
востями. Оброблений ювелірами алмаз 
– «діамант» є найбільш популярним і 
цінним коштовним каменем. Висока 
твердість алмазу знаходить своє засто-
сування в промисловості: його викорис-
товують для виготовлення різноманіт-
них інструментів для геології, медицини 
і т. ін. Потреба в алмазі для промисло-
вого застосування змушує розширюва-
ти виробництво штучних алмазів. Най-
більш високими темпами у світі продо-
вжує зростати видобуток і споживання 
саме алмазів. 

Алмаз є полігенним мінералом, що 
утворюється не тільки в умовах земних 
надр, але й під час надшвидкісного зі-
ткнення космічних тіл з поверхнею Зем-
лі. Нині у світі, крім розсипних алмазів, 
відомі геолого-генетичні типи їх корін-
них джерел.

Перший і найбільш широко вивче-
ний тип – це кімберлітові трубки вибу-
ху. У класичному розумінні кімберліти 
являють собою особливий тип магма-
тичних гірських порід. Кімберліт – гіпа-
бісальна ультраосновна порода порфі-

рової структури, що є брекчією, в якій 
серед різнорідних включень обов’язково 
присутні ультраосновні породи, що міс-
тять мінерали (піропові перидотити, рід-
ше піропові олівініти і піроксеніти) гли-
бинного походження. Наявність цих 
включень (які, як припускають зараз 
майже всі дослідники, являють собою 
недоплавлені релікти підкорового суб-
страту) – відмінна риса кімберлітів, що 
свідчить про глибинність зародження 
магми кімберлітів і гіпабісальні умови 
кристалізації. Залежно від кількості 
уламкового матеріалу розрізняють: ма-
сивні кімберліти, брекчієвидні кімберлі-
ти, кімберлітові брекчії і туфи.

У середині 70-х років минулого сто-
ліття в Австралії були відкриті трубки 
вибуху, виповнені алмазоносною поро-
дою – лампроїтом – лужною породою, 
що відрізняється від кімберлітів підви-
щеним вмістом калію, фтору, титану, 
фосфору та іншими петрохімічними 
особливостями. Лампроїти утворюють 
незначні за обсягом тіла, дайки і труб-
ки, які легко піддаються руйнуванню і 
вивітрюванню. Описано лампроїтові лави 
і лампроїтові туфи. Існує тільки 24 області 
у світі зі знахідками лампроїтів [1].

третій тип джерел алмазів виявлено 
В.Л. масайтісом наприкінці 60-х років. 
Він пов’язаний з імпактитами – порода-
ми, що сформувалися в результаті уда-
ру космічних тіл об поверхню Землі. 
Утворення алмазів у них зумовлено 
твердофазним переходом графіту в ал-
маз за шокового тиску, який виникає в 
процесі удару. такі алмази належать до 
технічних сортів.

Водночас Ю.О. Полкановим та ін. 
був відкритий ще один новий генетич-
ний тип корінних родовищ алмазу, при-
урочений до кристалічних порід мета-
морфічного комплексу, локалізованого 
в Кокчетавському масиві Казахстану. 
Це поки єдине корінне родовище поді-
бних алмазів у світі. Алмази метамор-
фічного комплексу незвичайні: розміри 
їх зерен рідко перевищують десяті 
частки міліметра. Вони утворюють 
кристали кубічного габітусу, а також 
кристали скелетних форм і їх зростки.

Останнім часом встановлено нові 
типи алмазоносних порід, у тому числі 
дайки мінет у зоні Паркер Лейк у пів-
нічно-західних територіях Канади. Голо-
вні мінерали алмазоносних мінет – мі-
кроклін, що містить вростки біотиту і 
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апатиту, апатит, епідот. Акцесорії пред-
ставлені сфеном, цирконом і рудними 
мінералами. Дайки містять алмаз і ксе-
нозерна глибинного парагенезису [1]. 

також у 2006 році в Красновишер-
ському районі Пермської області були 
відкриті та оцінені два корінних родо-
вища алмазів, що знаходяться в межах 
північно-східного краю Східно-Європей-
ської платформи. Цей різновид корін-
них родовищ алмазу віднесено до ал-
мазів уральського типу, що знайдені у 
флюїдолітах (флюїдизатно-експлозив-
них утвореннях). Рудне тіло представ-
лено трубкою вибуху (канал, що підво-
дить алмазоносний флюїд) всередині 
кільцевої структури другого порядку. 
трубка вибуху розташовується в тери-
генно-карбонатних фауністично охарак-
теризованих відкладеннях середнього-
верхнього палеозою. Сама трубка ви-
конана флюїдолітами мезозойського 
віку. Зараз ряд місцевих геологів не 
виключають її кайнозойський вік. Під-
вищений інтерес до алмазів флюїдолі-
тового типу викликаний їх особливими 
фізичними якостями, що дозволяє ви-
користовувати їх в електронній промис-
ловості [2].

Властивості алмазу, його висока 
вартість, що пов’язана, у тому числі, зі 
складністю пошуку і добування, робить 
цей мінерал унікальною та стратегічно 
важливою мінеральною сировиною. 
Розвиток мінерально-сировинної бази 
України спрямовано на пріоритетні на-
прями геологічних досліджень з метою 
забезпечення господарства України го-
стродефіцитними видами власної міне-
ральної сировини, якою є алмаз. Осно-
вними завданнями цього напряму є 
виявлення за комплексом методів но-
вих алмазоносних площ і концентрація 
основних обсягів пошукових робіт на 
вже відомих.

Роботи з оцінки перспектив алмазо-
носності території України базувалися в 
основному на класичних уявленнях про 
утворення алмазів у зв’язку з кімберлі-
товим і лампроїтовим магматизмом. 
Однак у галузі мінерагенії алмазу, як 
наведено вище, накопичилась велика 
кількість відомостей, які потребують но-
вого погляду на вік, генетичні типи і за-
кономірності формування джерел алма-
зів. Багатообіцяючим стосовно алмазо-
носності вважається Центральний ал-
мазоперспективний район Кіровоград-
ського блоку Українського щита (УЩ), 

де за результатами прогнозно-пошуко-
вих робіт на корінні джерела алмазів у 
відкладах фанерозойського чохла, а 
саме в породах райгородської товщі, 
встановлено алмази та їх мінерали-су-
путники незрозумілого генезису. У 
зв’язку з цим знадобилися досліджен-
ня, в яких брав участь автор, що на-
правлені на всебічне вивчення порід 
райгородської товщі крейдово-палеоце-
нового віку з метою обґрунтування їх 
перспектив на алмази.

У результаті проведених польових 
досліджень у північно-західній частині 
Кіровоградського блоку УЩ у розрізі, 
що відноситься багатьма дослідниками 
до райгородської товщі тясминської па-
леодепресії, в штучному відслонені у 
схилі р. Сухий ташлик біля с. Лебедів-
ка Кам’янського району Черкаської об-
ласті за участю автора були виявлені 
флюїдизатно-експлозивні утворення. 
Вони представлені брекчієвидними по-
родами, що ускладнені жилами, які за-
повнені світло-сірим з блакитним від-
тінком матеріалом. 

У результаті проведених петрогра-
фічних досліджень під керівництвом 
м.В. Рузіної (Національний гірничий 
університет) встановлено, що головни-
ми породоутворюючими мінералами 
«жильних» порід є біотит, знайдений у 
вигляді двох генерацій, калієві польові 
шпати, представлені мікрокліном і ор-
токлазом, а також агрегати псевдолей-
циту. Присутні релікти амфіболу, пірок-
сену, діопсиду. Відзначається наявність 
апатиту, лейкоксену, кварцу і рудного 
мінералу. Біотит представлено двома 

генераціями: 1) мілколускатим різнови-
дом світло-коричневого кольору, що 
формує вигнуті, іноді розщеплені на 
окремі фрагменти агрегати, зі слідами 
флюїдальності, які огинають зерна ін-
ших породоутворюючих мінералів; 
2) великими лейстовидними і таблит-
частими зернами (метазернами), зо-
нально забарвленими в червонувато-
бурі тони. Вміст біотиту варіює від 10 
до 30 %. Калієві польові шпати пред-
ставлені як поодинокими зернами, так 
і їх зростками. У межах окремих зерен 
простежується заміщення мікрокліном 
імовірно лейциту, судячи з різноорієн-
тованих полісинтетичних двійників у 
межах одного зерна. Польові шпати ін-
тенсивно пелітизовані, процентне спів-
відношення, зважаючи на вивітрілість 
досліджуваної породи, однозначно не 
визначається. Спостерігаються агрега-
ти лейкоксену, можливо сформованого 
по ільменіту.

За результатами вивчень встановле-
на практично повна відповідність скла-
ду «жильних» порід флюїдно-експло-
зивним утворенням – флюїдолітам. Під 
час остаточного визначення типу порід 
дослідники стикнулися з труднощами, 
які пов’язані зі структурною конверген-
цією флюїдолітів, породи цієї групи лег-
ко прийняти за кори вивітрювання, де-
які осадові (гравеліти, конгломерати, 
тиліти) або катакластичні, вулканогенні, 
імпактні породи [4]. 

Як зазначено у Петрографічному ко-
дексі Росії [5, стор. 195], численні публі-
кації останніх десятиліть містять мате-
ріали, що характеризують гірські поро-

Рисунок 1. форми зерен у флюїдоліті з відслонення у с. Лебедівка: а – овальні 
зерна вулканічного скла, що відтіснили до периферії з’єднання заліза (шліф, нік. ||, 
зб. 140); б – кулясті форми виділення рудного мінералу (шліф, нік. ||, зб. 110) 

ба
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ди і утворені ними геологічні тіла, у 
формуванні яких провідна роль нале-
жала експлозіям флюїдів – флюїдоек-
сплозіям. Специфічність цих гірських 
порід найкращим чином відображає 
термін «флюїдоліти», запропонований 
Г.Л. Поспєловим у 1969 році. Серед цих 
порід чітко переважають брекчієві різ-
новиди, в яких уламки різного похо-
дження зцементовані масою туфового, 
ігнімбрітового або порфірового вигля-
ду. За відомостями [2] флюїдоліти 
представляють собою метасоматити.

Для віднесення утворень до флюїдо-
літів (флюїдоексплозивів, флюїдизатно-
експлозивних утворень) необхідно 
встановити низку відповідних ознак, 
насамперед співвідношень цих порід з 
середовищем, що їх вміщує. Одним з 
доказів їх походження є встановлення 
січного характеру контактів утворених 
ними тіл. Особливої важливості набу-
ває речовинний, насамперед мінерало-
гічний критерій діагностики.

Встановлення структурно-текстурних 
ознак флюїдолітів являє собою відносно 
новий напрямок у петрографії з деяки-
ми специфічними методами досліджень 
[5]. флюїдоліти, їх генезис і структурно-
текстурні ознаки найповніше описані і 
представлені на фотографіях у [4].

Нижче наведено встановлені під час 
досліджень індикаторні ознаки флюїдо-
літів у розрізі порід райгородської товщі 
УЩ. Структури і текстури флюїдолітів 
характеризуються великою різноманіт-
ністю, що зумовлено відмінностями 
складу і фізичних властивостей флюї-
дів. Специфічною і надійною ознакою 

діагностики флюїдолітів є наявність у 
них мікрокульок мінералів та рудної ре-
човини (рис. 1). 

Найбільш типова ознака флюїдолітів 
на мікрорівні – це дезінтегровані і різ-
ним чином деформовані мікроліти. Ксе-
ноліти і зерна, які розпалися на фраг-
менти, називають «підірваними» або 
розщепленими «безпосередньо на міс-
ці» («in situ»). У шліфах вдається спо-
стерігати розщеплені і розсунуті флюї-
допотоками зерна псамітової розмір-
ності (рис. 2 а) аж до перетворення їх у 
скелетні форми в поєднанні з ідеально 
округленими зернами [4]. Досить надій-
ною діагностичною ознакою флюїдолітів 
є флюїдальність, яка характеризується 
односпрямованим розташуванням мі-

кролітів і великих часток (рис. 2 б). Ця 
текстура геологами або не розпізнаєть-
ся, про неї мало відомостей у літерату-
рі, або ці відомості некоректні [4].

Новостворений біотит як індикатор 
флюїдних процесів має особливе зна-
чення серед неметаморфізованих 
комплексів платформних чохлів, де йо-
го присутність є показником високотем-
пературних процесів. Внаслідок епіге-
незу біотит не утворюється [4]. Важли-
во відрізняти новостворений біотит від 
біотиту кластогенного. Один із способів 
розрізняти ці мінерали – дослідження 
взаємовідносин лейстів біотиту із зер-
нами і уламками порід рами. Лейсти 
новоствореного біотиту іноді досягають 
1 см в довжину, розташовуються вздовж 
флюїдних потоків, пристосовуються до 
проміжків між кластогенними мінерала-
ми, огинають їх, утворюють з ними 
зростки. Спостерігалися лейсти, які на-
скрізь пронизують зерна кварцу (рис. 3). 

таким чином, за структурно-текстур-
ними ознаками на макро- і мікрорівнях 
встановлені утворення в розрізі крейдо-
во-палеоценового віку райгородської 
товщі УЩ з великою вірогідністю мож-
ливо віднести до флюїдолітів (флюїди-
затно-експлозивних утворень).

На підставі вивчення алмазоносних 
формацій різних генетичних типів у 
межах УЩ Г.м. Яценко та іншими до-
слідниками була обґрунтована значна 
роль флюїдизатно-експлозивних проце-
сів у формуванні алмазів і багатьох ін-
ших корисних компонентів [3]. Встанов-
лено, що алмазоносні утворення пред-

Рисунок 3. Зерна новоутвореного біотиту у флюїдоліті з відслонення у с. Ле-
бедівка: а – проростання розщепленими зернами біотиту зростків кварцу і по-
льового шпату; б – «вихрове» обростання новоутвореним біотитом зерна пла-
гіоклазу у флюїдоліті (по типу структур «снігової кулі»). Шліф, нік. +, зб. 105

Рисунок 2. Дезінтеграція та флюїдальність у флюїдолітах з відслонення Лебе-
дівка: а – підірваний «in situ» кластоліт кварцу, розділений агрегатом серициту зі 
структурою «течії» (шліф, нік. +, зб. 105); б – флюїдальна структура карбонату 
(шліф, нік. +, зб. 90) 

а

а
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б
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ставлені не тільки кімберлітовою, але і 
нетрадиційними формаціями – лампро-
їтовою і ще більше лейкократовою і 
сублужною рівненськітовою. Рівненські-
ти, що встановлені Г.м. Яценко та ін-
шими в межах Новоукраїнського маси-
ву трахітоїдних гранітів Кіровоградсько-
го блоку УЩ, представлені сублужними 
слюдистими утвореннями середнього 
складу з флюїдальною або уламковою 
текстурами. Серед породоутворюючих 
мінералів присутні тетраферіфлогопіт, 
сублужні амфіболи типу калієвого ріх-
теріту, діопсид, ортоклаз, санідин; для 
матриці характерні пилуваті скупчення 
дрібних зерен магнетиту. 

За мінеральним складом встановле-
ні в розрізі райгородської товщі породи 
виявляють схожість з рівненськітами 
(«мінетами»), які описані Г.м. Яценко. 
Як і в рівненськітах, у складі вивчених 
флюїдолітів райгородської товщі, пере-
важає зонально забарвлений біотит, 
зустрінуті релікти рогової обманки і пі-
роксену, калієвого польового шпату, 
псевдолейциту, апатиту. макроскопіч-
ний вигляд порід флюїдизитовий, брек-
чієвидний.

Крім того, встановлено, що за міне-
ральним складом вивчені «жильні» по-
роди в райгородській товщі проявляють 
аналогію зі слюдяними лампрофірами 
типу мінет. За даними ф.В. Камінського, 
алмазоносні мінети – метаморфізовані, 
ті, які зазнали метасоматозу, породи, 
що зберегли ознаки мантійного похо-
дження і представляють новий тип алма-
зоносних порід, генерованих у метасома-
тично зміненій літосферній мантії [1].

Петрографічна аналогія слюдяних 
лампрофірів райгородської товщі з рів-
ненськітами Новоукраїнського масиву 
УЩ і мінетами зони Паркер Лейк, Ка-
нада, дозволяє припустити потенційну 
алмазоносність цих порід. Встановлені 

в розрізі райгородської товщі флюїдолі-
ти (флюїдизатно-експлозивні утворен-
ня) просторово пов’язані з Лелеків-
ською зоною глибинних розломів (про-
стягання 315°), перспективною щодо 
алмазоносності.

флюїдно-експлозивна діяльність – 
самостійне явище, притаманне етапам 
активізації стабілізованих структур як 
докембрію, так і фанерозою. Зрудніння, 
пов’язане з флюїдно-експлозивними 
структурами, включає алмази, золото, 
уран та інші рідкісні і рідкісноземельні 
метали, залізо, титан, а також прояви 
фосфору [6].

Висновки

На підставі аналогії мінерального 
складу флюїдолітів райгородської тов-
щі крейдово-палеоценового віку алма-
зоносним рівненськітам Новоукраїн-
ського масиву Кіровоградського блоку 
УЩ і мінетам зони Паркер Лейк (Кана-
да) припущено її потенційну алмазо-
носність.

Під час петрографічних досліджень 
встановлено такі індикаторні структурні 
ознаки потенційно алмазоносних флюї-
долітів:

 – кулясті відокремлення вулканічного 
скла з реакційною облямівкою;

 – кулеподібні форми мінералів та руд-
ної речовини;

 – флюїдальні структури (структури те-
чії) мінералів;

 – дезінтегровані «in situ» ксеноліти і 
зерна мінералів;

 – наявність новоутвореного біотиту зі 
структурами проростання та «снігової 
кулі».

Використання запропонованих інди-
каторних ознак флюїдолітів під час пе-
трографічних досліджень допоможе ви-
значати типи порід, які утворилися вна-
слідок флюїдно-експлозивної діяльності.
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